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MINISTERSTWO TRANSPORTU, 

BUDOWNICTWA i GOSPODARKI MORSKIEJ 

Państwowa Komisja Badania Wypadków Lotniczych 

Dot. zdarzenia nr: 1430/12 

UCHWAŁA 
Państwowej Komisji Badania Wypadków Lotniczych, w składzie: 

Przewodniczący posiedzenia: dr inż. Maciej Lasek 

Zastępca przewodniczącego: mgr inż. Jacek Jaworski 

Członek Komisji: mgr inż. Bogdan Fydrych 

Członek Komisji: mgr inż. Piotr Lipiec 

Członek Komisji: mgr inż. Edward Łojek 

Członek Komisji: inż. Tomasz Makowski 

Po rozpatrzeniu na posiedzeniu w dniu 22 listopada 2012 r. okoliczności zdarzenia lotniczego 

z udziałem samolotu Boeing 737-400, które wydarzyło się w dniu 23 października 2012 r., działając 

w oparciu o art. 5 ust. 3 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 996/2010 

w sprawie badania wypadków i incydentów w lotnictwie cywilnym oraz zapobiegania im oraz 

uchylające dyrektywę 94/56/WE (Dz. U. UE. L. z 2010 r., Nr 295, poz. 35), Państwowa Komisja 

Badania Wypadków Lotniczych uznała informacje przekazane przez użytkownika za wystarczające 

i podjęła decyzję o zakończeniu badania. 

Przebieg i okoliczności zdarzenia: 

Podczas rozbiegu przy prędkości około 170 węzłów wygenerowany został sygnał ostrzegawczy 

TERRAIN. Ponieważ start wykonywany był w warunkach VMC ze standardowym dla lotniska 

odlotem uznano sygnał za wygenerowany fałszywie i kontynuowano lot. W trakcie wznoszenia 

spostrzeżono na CDU komunikat IRS NAV ONLY. Piloci zorientowali się, że aktualna pozycja 

nie jest zgodna z pozycją zapisaną w pamięci FMC. Dalszy lot odbywał się pod kontrolą 

radarową przy użyciu konwencjonalnej nawigacji.  

Przyczyna incydentu lotniczego: 

Analiza rejestratora lotów oraz oświadczenia załogi wskazały na błąd polegający na 

niewłaściwym wpisaniu do FMC pozycji samolotu podczas wprowadzania danych przed lotem. 

Pominięto procedurę opisaną w SOP, polegającą na obowiązkowej weryfikacji przez obu 

pilotów, współrzędnych wpisywanych do komputera pokładowego. Komunikat VERIFY 

POSITION został w pośpiechu działania pierwszego oficera pominięty, a kapitan nie został 

o tym fakcie poinformowany. 

Podjęte przez operatora działania profilaktyczne: 

Zorganizowano cykl zajęć z zakresu bezpieczeństwa lotniczego, na których omówiono 

powyższy przypadek. 

Komisja nie formułowała zaleceń dotyczących bezpieczeństwa. 

Nadzorujący badanie 

dr inż. Maciej Lasek:    podpis na oryginale 

 


